

Të dhëna bazike të lëndës			
Njësia akademike:	Fakulteti i Menaxhmentit		
Titulli i lëndës:	Mbrojtja e Ambientit		
Niveli:	Bachelor		
Statusi lëndës:	Zgjedhore		
Viti i studimeve:	II		
Numri i orëve në javë:	4		
Vlera në kredi - ECTS:	5		
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof.Asc.Dr.Milihate Aliu		
Detajet kontaktuese:	melihate.aliu@ushaf.net		
Përshkrimi i lëndës			
	Kjo lëndë do t'i njoftojë studentët me rëndësinë e ruajtjes së ambientit dhe synon t'ju jap njohuri studenteve mbi rëndësinë e ekonomisë si një mjet i rëndësishëm i cili kontribuon në të kuptuarit dhe zgjidhjen e shumë problemeve mjedisore me të cilat ndeshen sot individët në mbarë botën.		
Qëllimet e lëndës:			
	Ky kurs do t'ju ndihmojë studenteve që të kuptojnë: Rolin dhe rëndësinë e ruajtjes së ambientit në Industri. Gjithashtu do të përvetësojnë edhe çështjen e planifikimit të mbrojtjes së mjedisit në industri dhe në biznese tjera. Problemet mjedisore me të cilat ndeshen sot të gjithë banorët e botës.		
Rezultatet e pritura të nxënies:			
	Pas përfundimit të këtij moduli, studentët do të jenë në gjendje: <ul style="list-style-type: none"> • Të fitojnë njohuri themelore për trajtimin e ujërave të ndotura dhe mbetjeve të tjera si kushte për përmirësimin dhe ruajtjen e ambientit. • Të dallojnë ndikimet kryesore në mjedis, • Të interpretojnë problemet globale mjedisore • Të jetojnë kompetent në përcaktimin e mekanizmave kryesor global, evropian dhe nacional për mbrojtjen e mjedisit 		
Kontributi në ngarkesën e studentit (gjë që duhet të korrespondojë me rezultatet e të nxënies të studentit)			
Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithësej
Ligjërata	4	15	60
Ushtrimet teorike laboratorike			
Punë praktike	1	5	5
Kontaktet me mësimdhënësit - konsultimet	1	5	5
Ushtrime në terren			

Kollokiume - seminare	1	2	2
Detyra të shtëpisë	1	5	5
Koha e studimit vetanak të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)			40
Përgatitja përfundimtare në provim	1	2	2
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, provim final)	3	1	3
Projektet, prezantimet	1	3	3
Total			125
Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata dhe diskutime në klase, raste studimi, dhe punë seminarike.		
Metodat e vlerësimit:	Testi I: 20%; Testi II: 20%; Detyrat e shtëpisë ose angazhime tjera: 10%; Provimi final: 50%; Total: 100%.		
Literatura			
Literatura bazë:	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Rozhaja D., (1982): <i>Ndotja dhe Mbrojtja e Ambienti Jetësor</i> Universiteti i Prishtinës, Prishtinë. ➤ Pollozhani. A., Kendrovski V., Hoxha Krasniqi S., (2009) <i>"Ekologjia Humane dhe Shendetit Publik"</i>. Shkup. 		
Literatura shtesë:	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Halili F., Gashi A., Ibrahim H., (2007) <i>"Ekologjia e Mjedisëve të Ndotura"</i>. Prishtinë. ➤ Veselaj Z., (2009) <i>"Njeriu dhe Mjedisit Jetësor"</i>. Prishtinë. 		
Plani i dizajnuar i mësim:			
Java	Ligjerata që do të zhvillohet		
<i>Java e parë:</i>	Njohja reciproke me studentë dhe me planprogramin mësimor që do të ligjërohet brenda semestrit, njohje me rregullat e vijueshmërisë si dhe detyrimet të tjera.		
<i>Java e dytë:</i>	Njohuri themelore mbi Ekologjinë		
<i>Java e tretë:</i>	Ekosistemi dhe funksionimi i ekosistemit		
<i>Java e katërt:</i>	Qarkullimi i materive në natyrë		
<i>Java e pestë:</i>	Biosfera dhe komponentet e sajë		
<i>Java e gjashtë:</i>	Përmasat dhe llojet e ndotjes së ambientit jetësor.		
<i>Java e shtatë:</i>	Testi i parë inetermediar		
<i>Java e tetë:</i>	Njeriu faktor dhe shënjestër i ndotjes		
<i>Java e nëntë:</i>	Presionet mjedisore: Mbeturinat, Kimikatet, Urbanizmi, Zhurma, Turizmi, Bujqësia.		

<i>Java e dhjetë:</i>	Ndotja dhe mbrojtja e ajrit, tokës dhe teknologjitë e trajtimit të mbetjeve
<i>Java e njëmbëdhjetë:</i>	Ndotja dhe mbrojtja e ujit dhe teknologjitë e trajtimit të ujërave të ndotura
<i>Java e dymbëdhjetë:</i>	Edukimi Mjedisor si mekanizëm për zhvillim të qëndrueshëm dhe Konventat Ndërkombëtare për Mbrojtjen e Mjedisit.
<i>Java e trembëdhjetë:</i>	Nacionet mbi industrinë, llojet e ndërmarrjeve industriale, si dhe mekanizmat për zhvillimin të qëndrueshëm
<i>Java e katërbëdhjetë:</i>	Testi i dytë inetermediar
<i>Java e pesëmbëdhjetë:</i>	Përsëritje dhe Punë Praktike
Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes:	
<i>Vijueshmëria e rregullt, mbajtja e qetësisë dhe angazhimi aktiv në dialog gjatë ligjëratave dhe ushtrimeve është e obligueshme.</i>	